

变旧为宝 他投资百万建乡村民俗馆

平度市企业家姜玉宝让老宅焕发新生 守护乡愁延续文脉

“修老房、续文脉，今年开春以来，我投入近百万元，将一座200多年的老宅、两座近百年的旧屋连起来修，没拆一间房，没改一道梁，处处留着年代的磨痕。”近日，在平度市店子镇姜家庄村乡村民俗馆开馆仪式上，青岛佳日隆海洋食品有限公司（贡参宝海参）董事长姜玉宝感慨地说。

从年初萌生想法，到设计、改造、布展，历时六个月的精心筹备，这座承载着岁月印记的老宅终于焕发新生，免费向社会开放，成为市民打卡的新地标。姜玉宝心系家乡、情牵桑梓，用自己的行动留住村庄的乡愁，让更多的人触摸到那份深厚的故土情感与温暖记忆。

姜玉宝讲述小时候玩的游戏。



姜玉宝带领市民参观文化圈。



姜玉宝讲述老物件的来历。

1 200多岁老屋换新颜

记者来到姜家庄村，首先映入眼帘的是“麒麟吉祥园”，园内墙面上彩绘了“麒麟送子”长卷，园内矗立着巨型“麒麟送子”景观石，还贴心地摆上两套石桌石凳。“两套石桌石凳是为了给村里的老人们下象棋、打扑克，聊天拉呱提供个方便。”姜玉宝说。

在姜玉宝带领下，记者走进“时光乡舍”小院，古色古香大门上高挂一对喜庆的红灯笼，映衬着院内石头地基配着青砖灰瓦的老屋，各种花草点缀，氛围格外温馨。“这座房子已经有两百多年历史了，是我伯父家的老宅。小时候我经常在这个房间睡觉。前面的这座房子是我家的，也有一百多年了，当时破得也不像样了。”姜玉宝说。

“今年2月5日，正月初八，我拿出近五万元，在老宅旁举办爱心慰问活动，这是贡参宝海参‘慈善公益

五年计划’开展的第四年。”姜玉宝说，他为村里65岁以上老人、五保困难户和退伍军人送上了现金红包和精心准备的礼包。在慰问过程中，细心的姜玉宝发现，由于缺乏娱乐场所，村里十多位老人只能围坐在墙根聊天，他深受触动，当场决定将老宅修建一下，给大家建一个老年人活动中心。

“在建设过程中，我和团队成员们也是各抒己见，方案设计一改再改，才有了如今这样合理又别具特色的布局。”姜玉宝说，这几处老宅因年代久远，墙体斑驳、门扇倾斜，有的屋顶已经坍塌。最初，他的设想只是建一个老年人活动中心，给村里的老人们一个休憩、娱乐的空间。随着建设的深入，他和团队不断调整思路，从“老年人活动中心”到“时光乡舍”，再到确定转型为“乡村民俗馆”，实现了空间和功能的全面升级。

2 300余件藏品留乡愁

走进乡村民俗馆，展厅摆满了各式各样老物件。这里收藏了上世纪二三十年代的纺花车、织布机，有农民常用的耙子、水桶、风箱、筐篓和簸箕，甚至还有烫酒壶、煤油灯、墨斗子、推耙子等老物件。这些老物件看起来虽然简单朴素，但都是老一辈人日常生活和劳动的真实写照。许多物件在岁月的打磨下变得斑驳，但依旧结实耐用。馆里还摆放了一台老留声机，只要轻轻转动，便会响起老歌旋律，让人一下子回忆起小时候的场景。

“那些年，大家围着火炕坐在一起，有说有笑，外面是大人们干活用的农具，院里是孩子们玩耍留下的身影。每件物品背后都有故事，每个角落都藏着乡愁。”姜玉宝说，现在，这些老物件让上了年纪的老人

重温往日的乡村生活，也成了年轻人了解家乡历史的窗口，更让每一个来参观的人感受到浓浓的人情味和温暖回忆。

“这些老物件，对很多年轻人来说可能已很陌生，我希望能年轻一代重新认识家乡的历史，理解祖辈的智慧与辛劳。”姜玉宝坦言，随着时代变迁，农村生活不断向新，许多曾经家家户户必备的老物件渐渐淡出人们的视野。对村里的老人来说，这些展品唤起了无数深刻的记忆。每当他们走进民俗馆，看到这些物品，说起自己小时候用过的经历，还能一口气讲出当年的趣事和老规矩。民俗馆里的藏品如今已经有300多件，其中七成是姜玉宝多年来亲自收藏，细心保留了村庄的点点滴滴，还有三成是亲戚朋友主动送过来的。

3 助力乡村文化振兴

记者在“百年老胡同”看到，这里最窄的地方才一米多宽。沿着古朴的石板路缓步前行，两侧墙体上彩绘着丰富的文化内容：有“二十四孝”的故事，也有国学经典篇章、童年回忆和农耕生活的片段。每一幅图画都让人仿佛回到了儿时在巷子里滚铁环、跳皮筋、弹弹珠的欢乐时光。姜玉宝说：“每次走在这里，都有种穿越回过去的感觉。”

“让老墙开口，让旧物说话，不仅留住了村庄的温度，更延续了一代人的共同根脉。如此情怀，令人敬佩。”在民俗馆开馆当天，许多老同学、乡邻特地赶来，为姜玉宝送上祝福。小朋友们也聚在“麒麟吉祥园”，感受着传统文化的熏陶。

“下一步，将继续丰富展馆内展品的数量和种类，不断收集和整理更多具有代表性的老物件，涵盖各类生活用品、农具、手工艺品等，让展馆内

容更加多元、形态更丰富。展馆会持续免费对外开放，欢迎更多人前来参观交流。”姜玉宝说，特别是对于孩子们来说，过去历史可能是陌生的，来到这里不仅能近距离触摸和体验那些老物件，感受时代变迁和祖辈智慧，还能真正理解“根”的含义，增强认同感和自豪感，上一堂生动的社会与历史教育课。对于年长者来说，展馆是唤起回忆、共度时光的温馨空间。更重要的是，每逢中秋、春节等重大节日，在外创业的乡亲们也可以回到这里，大家一起看展品、聊家常、增进情谊，让展馆成为凝聚乡情的纽带。

乡村民俗馆不只是乡村文化的“展览馆”，更成为传承与交流的公共空间。未来，姜玉宝计划将公益的步伐迈得更远，积极回应社会需求，持续探索更丰富、更有意义的公益项目，让温暖与关爱惠及更多人。

4 五年为公益捐220万元

“我们虽然是个不足20人的小体量企业，但公益之路已经走了十多年。”姜玉宝之所以坚守这份守护“乡愁”的情怀，源自他对家乡深厚的热爱与眷恋。除了投入心血建设乡村民俗馆，姜玉宝还积极投身家乡公益事业。近年来，他的企业累计捐赠已超过220万元，持续开展大病救助、校图书室援建、家乡五年专项捐助等多个公益项目。早在2022年8月，公司就通过平度市红十字会成立了“贡参宝”博爱助学基金，至今已资助品学兼优、家庭困难的学生约180人次；2024年红十字“5·8人道公益日”，姜玉宝又捐助32万元用于助学助困，还为青杨小学新建了图书室、阅览区、美术教室等；今年1月，公司再次捐款10万元驰援日喀则地震救灾，在关键时刻展现出企业的担当。

“作为一名企业家，我用自己的方式赋能家乡，将企业担当与文化情怀有机结合，助力乡村振兴。虽然企业赚的不多，但每年约有七八成的利润都捐献给了公益事业。”姜玉宝说，多年来，他带领团队将爱心与善举延续到更多需要帮助的地方，把对家乡的情感化为推动社会进步的力量。这一次回乡投入百万元建设乡村民俗馆，对于姜玉宝而言，他用初心与情怀，为家乡留下了宝贵的历史根脉，也为社会树立了榜样，激励着更多人关心乡村、投身乡村，共同守护心中那份温暖而坚韧的乡土情怀。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 摄影报道



扫码观看相关视频